

八成票友年过半百 偶有娃娃尖角初露

“中国京剧城”面临票友断代

本报记者 石念军



票友在德州,成千上万。文化部门的统计显示,仅登记在册的京剧票友就达6000之多。他们虽不以京剧为职业,但以独特的姿态依附在这条链条上,为“戏”而改变生活。不过,记者在走访调查中发现,在数量庞大的票友群体中,除了占绝对多数的中老年群体外就是一些小娃娃的身影,少了青年人,京剧票友群体呈断代态势。

活跃票友数千 中老年占八成

如果说,任何形式的表演都会吸纳一部分“粉丝”,那么,像京剧票友这种性质的爱好者群体却是独一无二的。京剧艺术在中国源远流长,票友始终是京剧发展的源泉和土壤。在现代城市文化中,票友已经渐渐成为一种带有民间或民俗色彩的文化现象。也正是随处可见的票友群体,让京剧在德州成为一种朴素的社区文化。

德州市青少年活动中心副主任田胜强,是德州首屈一指的京剧“名票”,曾获全国“十大名票”称号。他说,京剧在德州自古就有深厚的群众基础。自从获评“中国京剧城”之后,德州的民间京剧爱好者越来越多,几乎每个社区都有京剧爱好者自发的表演活动。

德州中心广场戏友联合会现有各类剧团20多个,在册票友1400人左右。

会长张树森告诉记者,其中仅专业京剧剧团就有六七十个,其余也多数有京剧曲目。

德城区文化局提供的信息则显示,德州现有各类戏迷俱乐部35家,会员遍及机关、企业、社区、学校、农村,仅登记在册的京剧票友就有6000多人。不过,文化局人士也坦言:其中绝大多数都是中老年市民,约占八成。20岁左右的青年人很少。

缺少演出机会 渴望专业指导

“票友的登台经验是通过不断地演出来积累的,能够登台演出是新票友必须迈出的一步。然而,眼下很多票友却缺少这样的演出机会,活动范围仅仅限于一些小型的票友组织内部,因此登台演出的心理始终不能突破。”在张树森看来,尽可能地“敞开门”演出,对于缺少演出机会的票友而言,是一个全面提升的大舞台。

两个月前,59岁的张永江和戏友们刚刚找到了一个相对固定的演出场所,就是“东来顺”对面的街角花园。虽然纯属自发形成的演出行为,但一个固定的演出场所还是吸引了越来越多的票友到来。

其主要组织者之一的傅力强告诉记者,两个月来,市区的至少八成票友都曾来唱过。相对专业的琴师演奏,让很多“憋坏了”的票友大呼过瘾。

同时,也是在这种登台演出的过程中,惯常多以听录音、看视频学习的票友们也发现:由于对很多表演的技巧并不是很了解,在演出中也会遇到各

种各样的问题,这些弯路需要他们在不断的演出中改进,并向专业的演员去求教。9岁考入省戏校的傅力强是科班出身,因此成为了很多票友的“拜师”对象。每天早上7点多,就有票友跑到傅力的家里,请他在练功的当儿,指点一下他们的唱腔、身段和琴艺。

“能有一个固定的场所每天表演,对于很多票友来说,都是一个很好的提升。”即便是科班出身的傅力强,也很看重这块自发形成的舞台。

娃娃票友增多 注入些许活力

出租车司机李女士的女儿今年12岁,前一段时间刚刚报考北京一所高校的艺术初中落榜。这动摇了她让孩子继续学下去的决心。她说,该上初中了,要是不吃这碗饭,就不能耽搁她的学业。

实际上,每逢有娃娃票友登台演出,爷爷辈的张永江们总是很高兴。现已退休的杜春莲,也是一名资深票友,一段《玉堂春》唱得让人叫好。说起曾经和他们同台演出的娃娃

戏迷,杜春莲很是兴奋:“最小的一个才6岁,还有两个9岁的。有个9岁的小孩唱老生,唱得有模有样。”

傅力强说,这两个9岁的小票友,今年分别考上了北京和上海的戏校。

8月31日,德城区文化局组织的迎中秋戏迷票友大赛在五环体育馆开始了第一天的预赛。在当天上午登台的25名参赛者中,五六位孩子的演唱赢得了现场评委的阵阵掌声。会

务人员告诉记者,在64名参赛者中,青少年约占1/4。虽然总量不多,但给以中老年为主的比赛带来了活力和惊喜。

德州现有规模不等的京剧培训学校六七所。田胜强开办的京剧艺术学校是规模较大的一所,现有学生数量五六百名。曾对德州青少年京剧培训市场有过调研的他说,市区学习京剧的青少年,现在约有四五百名。虽然总量不大,但呈上升趋势。

年龄结构失衡 期待青年加入

德州城的京剧热潮有目共睹,但在这股京剧热潮中需要思考的问题还有很多。从京剧艺术的未来着眼,如何吸引青年人参与其中还是一个十分严峻的课题。

德州中心广场戏友联合会会长张树森对这一问题也有思考。德城区目前正在组织“百姓大舞台”系列演出活动,张树森和他的剧团近期每周都有多场演出。太阳城大会期间,也有多场

专场演出。而跟过去的11年里一样,张树森在演出中越发感觉到京剧在吸引年轻听众方面还需突破。

“剧团年龄结构失衡,要解决这个问题,我想在演出中穿插几个现代舞等曲目,通过丰富演出的品种,来吸引年轻人的关注。”在张树森看来,只有听众里的年轻人多了,才可能有更多的年轻人喜欢京剧。而要想让年轻人在京剧舞台前站住,就应

有年轻人喜欢的曲目“作饵”。


德城区拥有最庞大的票友群体。该区文化局第七届社区文化艺术节目前正在举行,已安排好的33场演出中,几乎每一场中都有京剧表演。在他们看来,只有通过越发普及的京剧表演活动,才会培养越来越多的京剧爱好者,从而让京剧在德州百姓中扎根更深。唯有根深方能叶茂。



▲京剧票友们精心扮装逐一登场。
本报记者 戴伟 摄




▶8月31日,德城区文化局在五环体育馆举办迎中秋戏迷票友大赛,吸引了64名票友参赛。
本报通讯员 马金英 魏浩勇 摄



凯悦大酒店
Kai Tak Hotel


港式火锅 品尚豆捞



品尚

品尚豆捞

豆捞源于港澳,由于港澳处于南海要隘区,海产品十分丰富,当地人将丰富的海产品加工成多种形式放在锅中焯煮,以求口感变化,久而久之就形成了豆捞这种吃法,豆捞取自于(都捞)的谐音,因捞字口彩寄予发财旺运,寓意是不仅捞得锅中的丸滑、海鲜,更有捞得福气、运气、才气、亲情、友情、爱情尽在一捞之中……



订餐热线: 0534-5019555 5019666 5010999

地址: 德州市德城区三八中路168号 两岸咖啡: 0534-5019777